

城市园林绿化管理存在问题及对策

吴远兵

四川五岳市政园林工程有限责任公司 四川广安 638000

摘要：现代城市中建筑物的逐年递增对城市园林管理是一个巨大的挑战。如何合理布局及栽种都是城市绿化的关键性环节。园林在城市基础设施建设当中处在一个核心的地位，尤其是在我国北方地区，环境干燥，极易产生沙尘暴、雾霾的恶劣天气情况，园林建设便显得越发的重要。本文就主要对城市园林绿化管理存在问题及对策进行了简要分析。

关键词：园林绿化；管理；措施

中图分类号：TU986

文献标识码：A

1 导言

随着我国城市建设的迅速发展，园林绿化工程建设水平也随之得到了很大的提高，这对提升城市生态环境起到了积极的促进作用。但在实际工程施工中，园林绿化工程的整体质量却与其发展水平并不相符，主要原因是施工管理方面存在问题，要确保园林绿化工程的质量，就必须要加强施工管理工作。

2 我国城市园林绿化的作用

2.1 观赏性

在园林规划的过程中，园林绿化的观赏性主要体现在植物间的搭配应具有层次感，表现出疏密和高低错落，植物色彩和花果叶的四季变化也是观赏性的主要表现。

2.2 调节身心

随着现代生活步伐的加快，人们在竞争激烈的城市中需要一个能够缓解压力、消除疲劳的园林场所，为此，设计者要营造出焕发人们活力且具有独特的人文景观，调节城市居民的身心。

2.3 调节气候，改善环境

现代城市生态系统中充斥着汽车、厂房和高楼大厦，加大了城市环境有害物质的排放，而园林绿化能够净化城市空气、土壤和水体。同时，鉴于园林绿化植物具有吸附污染物的功效，能够最大程度地降低大气污染，对于防止雾霾天气的出现也具有良好的作用。

3 城市绿化管理存在的问题

我国已经意识到城市管理的重要性，并且在实践中取得了显著成效，城市环境质量得到有效提高，但是仍然存在一些比较突出的问题，严重影响了管理工作的质量和效果，应当引起有关人员的高度重视。

3.1 城市总体绿化率较低

随着绿色生活理念的提出，我国绿化面积整体呈现出不断增长的趋势，但是城市的总体绿化率仍然比较低，难以满足人们的娱乐和休闲需要。建筑企业追求土地效益的最大化，希望在有限的土地上建造更多的居民楼，忽视了对绿化的预留设计，如在一些较老的居民区内，没有绿地；新的居民区内有绿化设施，但是面积比较小，远远不能达到绿化条例的规定[2]；城市建设过于拥挤，道路和建筑物之间的空间很狭窄，城市里公园的数量较少，分布很不平衡，严重制约了城市绿化率的提高。

3.2 城市绿化管理缺乏人本观念

城市绿化的根本目的是提高人们生活环境的质量，更好地满足人们休闲的需要，因此，必须坚持“以人为本”的观念。在我国城市绿化管理中，人本观念还停留在较低的水平，在很多人性化服务中都没有体现出来，政府认为绿化管理只是单纯的完成绿化任务，追求政绩的提高，实际意义却不明显。在城市绿化管理工作中，居民基本上没有参与权和知情权，他们的意见和需要也不能得到尊重。

3.3 城市绿化管理的方式比较落后

我国城市绿化管理的方式一味的遵循传统，一般由当地政府主导和统筹，没有建立相应的市场化机制。政府的工作种类比较多，工作量繁重，还要全权负责绿化管理，工作的效率比较低下。政府部门负责城市绿化工作的设计、规划、建设等工作，需要占用更多的工作人员，造成绿化管理成本的增加。

3.4 城市绿地建设缺乏长效规划

城市绿地建设与绿化管理之间存在密切的联系，如果缺乏长效的规划，势必会给绿化管理造成一定阻碍。城市的扩建和城区改造会给土地的用途造成改变，一些原来的绿地会被破坏，如果重新规划和建设则需要较长的过程，城市人口的增加也会导致居民楼占用绿地现象的出现。

4 园林绿化工程施工管理的措施

4.1 提高项目规划及施工的前瞻性

施工单位在进行园林绿化工程施工时，要认真对项目规划设计方案进行分析，发现设计方案中存在不合理的地方后，要及时与设计单位、业主等进行沟通，避免出现因设计问题造成施工质量不合格的现象。施工单位在施工过程中，要严格按照设计方案制定施工方案，并制定完善的施工管理方案，同时要对城市规划设计单位咨询城市的发展规划，从而保证园林施工与城市建设同步进行。

4.2 提升园林绿化工程施工人员的素质

想要保证工程施工能够严格执行规划标准，首先必须打造一个优秀的施工团队，加强对施工人员的技术培训工作，实施持证上岗制度。在对园林绿化工程施工人员培训过程中，不仅需要培训其专业的绿化施工技术，让其熟知绿化工程施工相关的理论知识，还需要加强质量意识、安全意识培训，对施工人员在上岗前进行严格的考核，确保每一位施工人员都能发挥最大的作用，为园林绿化工程施工贡献更大的力量。

4.3 加强园林工程施工图纸的会审和技术交底

园林工程建设现场是否存在返工问题或返工情况的发生次数都会受到图纸会审和技术交底的影响。整个工程项目内的各相关专业的工程师，在拿到设计图纸后，应搞好图纸审核工作，找出设计方案中存在的问题，并及时与设计单位进行沟通解决。

4.4 城市园林绿化的质量控制

首先，提高园林绿化施工人员的整体素质。在对城市园林绿化的质量控制时，施工人员的整体素质是整个工程质量的根本保障。提高园林绿化施工人员的整体素质，可以通过签订长期工作合同，从零起步培养施工人员，建立稳定的施工队伍；可以定期组织开展业务学习，提高施工人员的专业技能；可以完善施工人员的奖惩机制，激发施工人员干事创业的热情，培养树立企业主人翁的精神等诸多方法来保证施工人员的施工质量。其次，严格控制原材料的采买。在对城市园林绿化的质量控制时，施工材料的好坏是整个工程质量的前提保障。在城市园林绿化中需要大量的苗木、土方等，对于原材料的采买进行严格的监督，以防止出现假冒伪劣产品。最后，发挥施工监理有效作用。在对城市园林绿化的质量控制时，施工监理的规范是整个工程质量的有效保障。施工监理的资质等级、专业力量的高低、人员的素质及管理水平等因素影响着园林绿化工程的施工质量。在城市园林绿化中，与工程招投标一样，公开竞标工程监理。

4.5 施工成本管理

园林绿化施工的首要任务就是在确保工程质量的基础上降低工程成本。通常园林绿化工程施工成本主要包括人工费、苗木费、材料费和土方费等。控制施工成本首先要根据成本控制目标采购施工所需材料，合理协调施工各要素。其次控

制劳动消耗，对施工进行任务管理和定额管理，按照施工图纸对施工成本进行控制。同时，加强工程项目的质量控制管理，在施工出现了返工会消耗大量施工成本，应尽量地将其控制在预算1%左右，在定额标准上施工人员要保证施工质量，有效掌控质量成本。

4.6 对施工进度进行有效的控制

在具体的施工过程中，工程管理人员需要保证工程不出现延工、抢工等现象，避免这些现象对工程质量造成影响。施工人员需要加强对项目进度表的研究，定期开展工程施工进度研讨会，做好各个方面的预备工作，制定完善的施工计划，保证施工方案的可行性；做好施工协调工作，无论是人员配置还是设备、材料供应商，现场管理工作必须保证各个因素的协调，确保工程顺利的实施；加强对施工材料质量的检测与把关，强化对施工设备的维护，为工程施工打下坚实的基础。

5 结论

总之，城市园林绿化作为城市环境的支撑已经受到人们的广泛关注。城市园林绿化的作用是城市建设所不可替代的，需要落实科学发展观的理念，精心规划和设计，努力克服城市园林绿化存在的问题，探索并借鉴先进的园林绿化方法和理念，真正实现城市园林绿化的功能，改善城市生态环境，发挥建设和谐社会的积极作用。

参考文献：

- [1]王金龙.浅论园林绿化施工管理中的问题及有关对策[J].现代园艺, 2012 (10): 45.
- [2]侯元成.园林绿化工程施工管理存在的问题及对策[J].现代农业科技, 2010 (9): 18-20.
- [3]张大勇, 袁赴建.浅谈园林绿化工程质量与控制[J].城市建设: 下旬, 2011 (32): 213.

文章被我刊收录，以上为全文。

此文章编码: 2015J11668